
∆υναµικά και ηλεκτρική ενέργεια . 

Για το παρακάτω κύκλωµα δίνονται V=60V, R1=4Ω, R2=5Ω, ενώ το ιδανικό αµπερόµετρο δεί-

χνει ένδειξη 5Α.  

 

i)   Να βρεθεί η τάση στα άκρα του αντιστάτη R1 και το δυναµικό του σηµείου Μ. 

ii)  Πόση είναι η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει τον αντιστάτη R2; 

iii)  Να βρεθεί η ισχύς του ρεύµατος που διαρρέει τον καταναλωτή Κ. 

iv)  Ένα φορτίο q=1C µετακινείται στο κύκλωµα, Να βρεθεί η δυναµική του ενέργεια στις 

θέσεις Γ, Β και Μ.  

v)  Σε µια στιγµή κλείνουµε το διακόπτη δ. Με ποιο ρυθµό παράγεται θερµότητα πάνω στον 

αντιστάτη R2; 

Απάντηση: 

 

i) Από το νόµο του Ohm έχουµε 
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V1=VΜΓ=Ι1·R1= 20V 

Αλλά VΜΓ=VΜ-VΓ = 20V 

Ενώ VΓ=0, άρα VΜ=20V. 

ii) Από το 2ο κανόνα του Kirchhoff έχουµε: 

V=V2+V1 → V2=V-V1= 60V-20V=40V. 
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iii) Από τον 1ο κανόνα του Kirchhoff  παίρνουµε: 



Ι=Ι1+Ι2 → Ι2=Ι-Ι1= 8 Α-5 Α=3 Α. 

Και η ιχύς που καταναλώνει ο καταναλωτής Κ είναι: 

Ρκ=Vκ·Ικ=V1·Ι2=20V·3 Α= 60W. 

iv) Η δυναµική ενέργεια ενός φορτίου δίνεται από την σχέση U=q·V, όπου V το δυναµικό 

σε κάθε σηµείο. Αλλά η τάση V της πηγής είναι: V=VΒ-VΓ → VΒ=60V. Έτσι: 

UΓ=q·VΓ=0 

UΒ=q·VΒ=60J 

UΜ=q·VΜ=20J. 

v) Κλείνοντας το διακόπτη δ, το δυναµικό στο σηµείο Μ γίνεται µηδέν. Αλλά τότε η τάση 

στα άκρα του συστήµατος R1-Κ γίνεται µηδέν (το σύστηµα βραχυκυκλώθηκε) και δεν 

διαρρέεται από ρεύµα. Συνεπώς: 
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Και ο ρυθµός µε τον οποίο παράγεται θερµότητα πάνω στον αντιστάτη R2 είναι: 
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∆
=122 Α2

·5Ω=720J/s 

 

Σχόλια:  

1) Μια γείωση σε ένα κύκλωµα δεν µεταβάλλει σε τίποτα το κύκλωµα, παρά µόνο στο ότι µας 

επιτρέπει να υπολογίζουµε τα δυναµικά σε διάφορα σηµεία του κυκλώµατος. Μια δεύτερη 

όµως γείωση µετατρέπει το κύκλωµα, αφού στην πραγµατικότητα, είναι σαν να συνδέει µε 

ένα αγωγό χωρίς αντίσταση αυτά τα δύο σηµεία. 

2) Σε ένα κύκλωµα µπορούν να υπάρχουν πηγές και καταναλωτές. Περνώντας  ένα φορτίο 

από την πηγή κερδίζει ενέργεια, αφού µετακινείται από σηµείο µικρότερου δυναµικού σε 

σηµείο µε µεγαλύτερο δυναµικό, οπότε αυξάνεται η δυναµική του ενέργεια. Αντίθετα περ-

νώντας από ένα καταναλωτή χάνει ενέργεια, η οποία αποδίδεται στον καταναλωτή και µε-

τατρέπεται σε κάποια άλλη µορφή ενέργειας, όπως θερµική σε έναν αντιστάτη ή µηχανική 

ενέργεια σε ένα κινητήρα. 

dmargaris@sch.gr 

 

 


